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Este cuestionario consta de 40 preguntas de opcion multiple y cuatro problemas con 15
preguntas cada uno, sin orden preestablecido, cada cuestion correcta se puntua con 0.5
sin penalizacion si es incorrecta.

La navegacion es libre, se puede avanzar y retroceder las veces que sea necesario.

El tiempo de realizacion es de 2 horas y 15 minutos, una vez transcurrido se cerrara
automaticamente.
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Pregunta 1 Enunciado de la pregunta

Se llevd a cabo un estudio para ver si el porcentaje de mortalidad de pacientes
ingresados en UCI a los 6 meses del alta era diferente en los pacientes tratados con el
suero salino clasico (SS) y en pacientes tratados con suero multieletrolitico(M). Hecho el
estudio con dos muestras de pacientes se obtuvieron los siguientes resultados: 530 de
2433 pacientes (21.8%) en el grupo SM y 530 de 2413 pacientes (22.0%) en el grupo SS.
A la vista de estos resultados los investigadores concluyeron: "No hay diferencias entre
grupos, por lo que no tenemos evidencia de que la probabilidad de morir sea diferente
con uno u otro suero". Diga si la afirmacion es correcta o no y por qué.

Fuente: DOI: 10.1056/NEJMoa2114464. Solo ha servido como inspiracion y sus
resultados pueden ser diferentes de las afirmaciones hechas en la pregunta

a. La afirmacién es incorrecta por qué falta el error By el error a al que se hizo el
test.

b. Ninguna de las otras alternativas es correcta

i*

c. La afirmacién es incorrecta por qué falta el error 3 al que se hizo el test.

d. La afirmacion es incorrecta por qué falta el error a al que se hizo el test.

Pregunta 2 Enunciado de la pregunta

Sefale el modelo de regresion lineal simple para las variables x (independiente) e y
(dependiente) que sea correcto.

“ x—=>N(a+B.y; B.y) x=N(a+B.y; B.y)

b. x->N(a+B.y; 6) x—=N(a+B.y; 0)
c. y=>N(a+B.x; ) y=N(a+B.x; 0)

d. y2—=N(a+B.x; B.x) y2—N(a+p.x; B.X)

Pregunta 3 Enunciado de la pregunta

La fuerza de la relacion entre dos variables medida por el coeficiente de correlacion de
Pearson es r=-0.60. Elija la opcion correcta de entre las que aparecen como alternativas.

a. El porcentaje de variabilidad de la y que es capaz de explicar la x es de un -16%
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“ boE porcentaje de variabilidad de la y que es capaz de explicar la x es de un 36%

c. El porcentaje de variabilidad de la y que es capaz de explicar la x es de un -36%

d. El porcentaje de variabilidad de lay que es capaz de explicar la x es de un 16%
Pregunta 4 Enunciado de la pregunta

Elija el método de medida mas preciso entre los cuatro que se presentan con los
resultados de 10 medidas de cuatro muestras diferentes.

a. Método C: a =300s=60a =300s=60
b. Método A: a =100s=10a =100s=10
c. Método B: a =200s=30a =200s=30

d. Método D: a =200s=40a =200s=40

Pregunta 5 Enunciado de la pregunta

La media muestral de la concentracion de colesterol en sangre es un estimador
puntual de la media poblacional de la concentracion de colesterol en sangre. Esa
media muestral es:

a. Un conjunto de valores que contiene en su interior el verdadero valor de la
media muestral.

b. Una variable aleatoria que tiene hasta dos valores diferentes dependiendo de la
muestra que se tome.

. Una variable aleatoria puesto que su valor variaria de muestra a muestra.

d. Una constante ya que no cambia y su valor es siempre fijo.

Pregunta 6 Enunciado de la pregunta

Se llevé a cabo un estudio para ver si el porcentaje de mortalidad de pacientes
ingresados en UCI a los 6 meses del alta era diferente en los pacientes tratados con el
suero salino clasico (SS) y en pacientes tratados con suero multieletrolitico (SM). Hecho
el estudio con dos muestras de pacientes se obtuvieron los siguientes resultados: 530
de 2433 pacientes murieron (21.8%) en el grupo SM y 530 de 2413 pacientes murieron
(22.0%) en el grupo SS y ademas la diferencia de ambas proporciones valia -0.15% con
un intervalo, al 95%, que va desde -3.60% a +3.30% y hecho el contraste de hipdtesis se
obtuvo P=0.90.

Ante estos resultados, ha de tomarse una decision fiable, si es posible. Elija la opcidn
correcta de entre las cuatro.
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Fuente: DOI: 10.1056/NEJMoa2114464. Solo ha servido como inspiracién y sus
resultados pueden ser diferentes de las afirmaciones hechas en la pregunta.

a. Como P=0.90, muy grande, no rechazamos la hipotesis nula. De los resultados se
puede concluir que esa no significacién se debe a que las diferencias entre ambas
proporciones son moderadas y también al tamafio de muestra (no son muy grandes).
Luego si la diferencia de interés es mayor, en valor absoluto, de 3.30 la decision seria
fiable ya que el tamafo de muestra no importa.

b. Como P=0.90, muy grande, no rechazamos la hipotesis nula. De los resultados se
puede concluir que esa no significacién se debe a que las diferencias entre ambas
proporciones son pequefas y también al tamafio de muestra (no son muy grandes).
Luego si la diferencia de interés es mayor, en valor absoluto, de 3.60 la decision seria
fiable ya que el tamafio de muestra no importa.

¢. Como P=0.90, muy grande, no rechazamos la hipdtesis nula. De los resultados se
puede concluir que esa no significacién se debe a que las diferencias entre ambas
proporciones son pequefas y no al tamafio de muestra (que son grandes). Luego si la
diferencia de interés es menor, en valor absoluto, de 3.60 la decision seria fiable.

d. Como P=0.90, muy grande, no rechazamos la hipotesis nula. De los resultados se
puede concluir que esa no significacién se debe a que las diferencias entre ambas
proporciones son pequefias y no al tamafio de muestra (que son grandes). Luego si la
diferencia de interés es mayor, en valor absoluto, de 3.60 la decision seria fiable.

Pregunta / Enunciado de la pregunta

Sefale en cuél de las 4 muestras que se presentan la media representa mejor a las
observaciones de ella.

a. Muestra 4: n=100 x'=320.3s2=34.4x =320.3s2=344
b. Muestra 3: n=100 x =320.3s2=34.1x =320.3s2=34.1
c. Muestra 1: n=100 x =320.3s2=33.1x =320.35s2=33.1

d. Muestra 2: n=100 x'=320.3s52=33.9x =320.352=33.9

Pregunta 8 Enunciado de la pregunta
Hoy dia la mortalidad por COVID19 entre las personas que sufren la infeccion es un
suceso que ocurre en menos de un 10% de los casos.

Para estudiar la asociacion entre la mortalidad en pacientes con COVID19 y la obesidad
de los mismos se llevo a cabo un estudio, que denominaremos a partir de ahora A, en el
que se tomd una muestra de 100 muertos por la enfermedad y se vio que 28 eran obesos
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y de otra muestra de 200 pacientes que no murieron de la enfermedad 11 eran obesos.
A la vista de estos resultados: a) ;Existe relacién entre la obesidad y la mortalidad por
COVID19? b) Estimese, si es posible, el riesgo relativo de la obesidad para la muerte por
CoVID19.

Solucion:

(Se presenta ahora un informe que usted debe rellenar. El rellenado se hara unas veces
con una eleccidon multiple, otras con un niumero y otras con un texto libre; siga las
instrucciones sobre el formato de introduccion de la informacion rigurosamente.)
Apartado a)

Para emitir el informe empezaremos indicando el problema, la enfermedad, que en

este caso es: | j

El potencial factor de riesgo es: | j

El grupo de riesgo son: | j

El tipo de estudio que se ha hecho y que nos ayuda a responder al ejercicio

ES% | j

Con ese tipo de estudio el test de independencia en este caso tendria la hipdtesis nula

siguiente: | j

La instruccion de R, de la libreria BioestadisticaR, que hemos de aplicar seria:

Los resultados figuran en el recuadro siguiente:
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# Analisis de tablas 2x2

# Frecuencias observadas
Obeso SI Obeso NO Total

Muerte SI 31 72 103
Muerte NO 15 189 204
Total 46 261 307

# Test Chi-cuadrado para un estudio retrospectivo
Frecuencia minima esperada = 15.4332 > 7.7

X2 = 27.7821, gl =1, p < 0.001, (cpc = 1)
Test exacto de Fisher: p < 0.001

--- Otros criterios X2:
X2 = 27.7937, gl =1, p < 0.001, (sin cpc)
X2 = 26.0369, gl =1, p < 0.001, (cpc de vYates = 153.5)

# Medidas de asociacidén para un estudio retrospectivo

Riesgo atribuible¥*:

Ra=0.5497; 95%-Ic(Ra)= (0.3132, 0.7048)

* La estimacion de Ra para estudios retrospectivos es una aproxi
macidén valida si la prevalencia de la enfermedad es baja: P(E) < 1
0%

Razén del producto cruzado (odds ratio):

OR=5.425; 95%-1Cc(oR)= (2.7301, 10.3353)

* La estimacidén para OR sirve de aproximacién al riesgo relativo
siempre que la prevalencia de la enfermedad sea P(E) < 10%

Para hacer el test chi-cuadrado ha de verificarse las condiciones de validez, que se
verifican en este caso puesto que la frecuencia minima esperada vale: (cantidad

redondeada a un decimal): (l_ >7.7.
Hecho el test chi-cuadrado (con cpc=1 no se considere ni sin cpc ,ni el de cpc de Yates,

ni el test exacto de Fisher) su valor es(maximo un decimal): ( con (l_ g.l.

P(Maximo 3 decimales y poner 0.001 siempre que p<0.001): (

En funcion del valor de P podemos j Luego la mortalidad
por COVID19 y la obesidad | j

A partir de aqui la estimacion puntual del riesgo relativo sera (maximo redondeado con
un decimal): ( y la estimacién por intervalos, al(un valor entero de 0 a 100): (’_,

dara dos valores que son (maximo redondeado con un decimal): ( : ).
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Pregunta 9 Enunciado de la pregunta
Sefale la pareja de valores de la pendiente y del coeficiente de correlacion que es
compatible de entre las cuatro que se le ofrecen

© 4. b=-0.03, r=0

“ b.b=-0.03, r=-0.80
© . b=-003, r=0.80
.

d. b=0, r=-0.80

Pregunta 10 Enunciado de la pregunta

En un test de comparacion de dos medias, el estadistico de contraste empleado fue la
diferencia de ambas medias. La regién de aceptacién de dicho test, al 5% de error, iba
de 1.31 a 12.18. En un estudio concreto con dos muestras el valor del estadistico de
contraste fue de 8.31 ;Qué decisién se tomaria y por qué?

a. Como el valor del estadistico de contraste cae en la regién de aceptacién, es un
resultado que no es improbable supuesta cierta la hipotesis nula, por ello no podremos
rechazar la hipdtesis nula.

b. Como el estadistico cae en la region de aceptacidn que es un conjunto de valores
que ocurre con poca probabilidad supuesta cierta la hipdtesis nula no nos queda mas
remedio que rechazar la hipotesis nula.

c. El estadistico de contraste cae en la regién critica que es una regién improbable
supuesta cierta la hipétesis nula, por ello se rechaza la hipdtesis nula.

d. Independientemente de donde caiga el estadistico de contraste, el valor 8.31 es
raro siendo cierta la hipotesis nula por lo que hemos de rechazar dicha hipotesis.

Pregunta 11 Enunciado de la pregunta
Sefale la opcion correcta de entre las 4 siguientes.

a. La anchura de un intervalo sera tanto menor conforme la confianza sea menor,
fijado el tamafio de muestra.

b. La anchura de un intervalo sera tanto menor conforme la confianza sea mayor,
fijado el tamafio de muestra.

c. La anchura de un intervalo sera tanto menor conforme la confianza sea mayor,
independientemente del tamafio de muestra

d. La anchura de un intervalo sera tanto menor conforme la confianza sea mayor,
independientemente del tamafo de la muestra
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Pregunta 12 Enunciado de la pregunta

Una persona A que esta hospitalizada por COVID19 tiene una probabilidad de morir,
durante la estancia, de 0.6 y otra persona, B, tiene una probabilidad de morir, durante la
estancia hospitalaria, de 0.1, ;Cual deberia preocupar mas, por el riesgo de morir que
tiene?

a. La Ay la B tienen el mismo riesgo de morir ya que en ambos los resultados
posibles son morir o no morir, luego en ellas la probabilidad seria 1/2=0.5

b. La B ya que tiene menos probabilidad de morir que de no morir

c. La A ya que, si tuviéramos infinitas personas en su situacion, el 60% de ellas
moririan en la estancia hospitalaria, mientras que sélo lo harian el 10% de las personas
en las mismas circunstancias que la B

d. La A ya que tiene 3 veces mas probabilidad de morir que de no morir.

Pregunta 13 Enunciado de la pregunta
Elija la definicion correcta del error aa y del error 3

a. a=P(decidirHo|ciertaH1) y B=P(decidirH1|ciertaH1)

“ b a=P(decidirHo|ciertaH1) y f=P(decidirHo|ciertaHo)

c. a=P(decidirH1|ciertaHo) y f=P(decidirHo|ciertaH1)

“d a=P(decidirHo|ciertaHo) y f=P(decidirH1|ciertaH1)
Pregunta 14 Enunciado de la pregunta

Ante la frase " Hecho el test se obtuvo P=0.4434", ;Cual seria la conclusion? Elija la
opcion mas correcta

a. Siendo la probabilidad de obtener un resultado tan extrafo o mas que el obtenido,
supuesta cierta la hipotesis nula, P=0.4434 que es de los considerados pequefios
podemos rechazar la hipotesis nula.

b. Siendo la probabilidad de obtener un resultado tan extrafio o mas que el
obtenido, supuesta cierta la hipotesis nula, P=0.4434 que es de los considerados no
suficientemente pequefios debemos aceptar la hipotesis nula, pero deberiamos
aumentar el tamafio de muestra

c. La decision no se puede tomar porque con los datos que tenemos no sabemos si
sera o no fiable
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d. Siendo la probabilidad de obtener un resultado tan extrafio o mas que el
obtenido, supuesta cierta la hipdtesis nula, P=0.4434 que es de los considerados grandes
debemos aceptar la hipotesis nula.

Pregunta 15 Enunciado de la pregunta

Con el objeto de ver la efectividad de una vacuna contra el COVID19 se tomd una
muestra de personas vacunadas contra el virus y otra de personas no vacunadas; a
ambas se las siguié durante 3 meses y se vio las que se infectaban y las que no se
infectaban, ;Qué tipo de estudio observacional es ese?

a. Ninguno de los anteriores
b. Prospectivo
c. Retrospectivo o de casos y controles

d. Transversal

Pregunta 16 Enunciado de la pregunta

Un estudio para determinar si habia diferencias por término medio en el nivel de
hemoglobina glicosilada (Hbalc) tras seguir un tratamiento no-farmacolégico en
pacientes diabéticos Tipo Il, se llevd de dos maneras diferentes. Manera 1: En la que a
una muestra de 10 pacientes se les midio la HbA1c Antes del tratamiento y Tras el
tratamiento, ambas variables estan relacionadas de manera positiva. Manera 2: Dos
muestras, de 10 individuos cada una, y que partian de valores basales de HbA1c
practicamente iguales, midiéndoseles a unos la HbA1c tras el tratamiento y a otros tras
no aplicarles ningun tratamiento. En las dos situaciones se obtuvo que la HbA1c sin
tratamiento dio una media de 7.15 y con tratamiento la media fue de 6.25. ;En cual de
los dos casos el test de comparacién de medias dara un valor de P mas bajo? Elija la
opcién correcta de entre las cuatro

a. En la Manera 2, ya que en ese caso son muestras independientes y el test con
muestras independientes, para los mismos tamafios de muestra, es mas potente que el
test de muestras apareadas.

~
b. En la Manera 1, ya que en ese caso son muestras apareadas y el test con muestras

apareadas, para los mismos tamafios de muestra, es mas potente que el test de muestras
independientes.

c. En la Manera 2, ya que en ese caso son muestras apareadas y el test con muestras
apareadas, para los mismos tamafios de muestra, es mas potente que el test de muestras
independientes.

10
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. . .
d. En la Manera 1, ya que en ese caso son muestras independientes y el test con

muestras independientes, para los mismos tamafos de muestra, es mas potente que el
test de muestras apareadas.

Pregunta 17 Enunciado de la pregunta

Elija la razén correcta para hacer el test de homogeneidad de varianzas previo al del test
de comparacién de medias, en el caso de muestras independientes y variables aleatorias
normales, a un nivel de error aa superior al clasico del 5%.

a. Por qué, siendo este un test auxiliar, no el definitivo, tan grave es cometer el error
de Tipo | como el de Tipo Il, de forma que tomando el error o« mayor hacemos menor el
error B y nos cubrimos asi del error de Tipo |l.

b. Por qué, siendo este un test auxiliar, no el definitivo, mas grave es cometer el error
de Tipo I, de forma que tomando el error @ menor nos cubrimos de dicho error.

c. Por qué, siendo este un test auxiliar, no el definitivo, mas grave es cometer el error
de Tipo |, de forma que tomando el error a mayor nos cubrimos de dicho error.

d. Por qué, siendo este un test auxiliar, no el definitivo, tan grave es cometer el error
de Tipo | como el de Tipo I, de forma que tomando el error &« mayor hacemos igual el
error B y nos cubrimos asi del error de Tipo Il.

Pregunta 18 Enunciado de la pregunta

Se prueba la efectividad contra el COVID19 en una muestra 300 personas hospitalizadas
con dicha enfermedad de 30 hospitales de Europa. Se hace con estos pacientes porque
son los que estan disponibles y estamos seguros de que tienen la enfermedad. ;A quién
se podrian aplicar los resultados de tal prueba? Elija la opcidn correcta.

a. Solo a los ingresados porque a los no ingresados no hace falta aplicarles el
tratamiento.

b. Solo a los ingresados que no son una muestra aleatoria de los pacientes con
COVID19

c. A todos los pacientes con COVID19 ya que los no ingresados también estan
representados con ellos

d. A todos los pacientes con COVID19 ya que los ingresados son menos graves y
funcionara mejor en ellos

11
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Pregunta 19 Enunciado de la pregunta

En la figura que parece inmediatamente después aparecen los porcentajes de éxitos en
3 tratamientos diferentes para una enfermedad crénica. Elija la opcion correcta que se
aplicaria a la vista de este grafico:

Risk of COVID-19 infection between infected
and non-infected individuals with different
mask combinations

Mean infection risk after 20 minutes of speaking

M Higher
infection risk i &
®
(™ b=

N95 with N95 without Surgical
nosepiece nosepiece mask

10.4%

[
0.14%

Fuente: https://venngage.com/blog/misleading-graphs/

a. La grafica es incorrecta porque los porcentajes que aparecen en ella no suman el
100% como deberian.

b. La grafica es correcta porque los porcentajes de éxito en los cuatro tratamientos
guardan la relacién que guardan las areas de los rectangulos que representan cada
tratamiento.

c. La grafica es correcta porque las diferencias entre tratamientos quedan bien
reflejadas en ella.
d. La grafica es incorrecta pues el eje de abscisas, al no aparecer desde 0 magnifica

las diferencias entre tratamientos.

12
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Pregunta 20 Enunciado de la pregunta
En el caso de un test de comparacién de dos proporciones de una cola ;Cual es la pareja
de hipdtesis nula e hipotesis alternativa correcta?

a. Ho=p1=p2, Hi=p1i<p2
b. Ninguna de las otras alternativas es correcta
c. Ho=p1>pz, Hi=p1#£p2

d. Ho=p1#p2, Hi=p1=p2

Pregunta 21Enunciado de la pregunta
Una nifa tiene un valor tipificado del peso, a los 6 afios, de 1.8. A los 10 afos, su valor
tipificado del peso es de 2.1. ;Qué le ha pasado? Sefale la opcidn correcta de entre las
cuatro explicaciones que se le ofrecen.

a. La nifia ha aumentado de peso como todos los nifios al pasar de los 6 a los 10
ahos porque la diferencia entre los valores tipificados es pequefa.

b. La nifla ha aumentado de peso frente a su poblacidn, ya que a los 10 afios esta a
2.1 desviaciones tipicas de la media de su poblacion mientras que a los 6 estaba a 1.8
desviaciones tipicas de la media de la media de la poblacion.

c. La nifia ha aumentado de peso ya que a los 10 afios su valor tipificado es mayor
que a los 6 afios

d. La nifia ha aumentado mucho de peso ya que su valor tipificado a los 10 pasa de
2.

Pregunta 22 Enunciado de la pregunta
Sefale la definicion correcta.

a. Un contraste de hipdtesis es un procedimiento para confirmar que la hipotesis
nula es falsa.

b. Un contraste de hipodtesis es un procedimiento estadistico para decidirnos por

una de estas dos hipodtesis: hipdtesis nula e hipdtesis alternativa.

c. Un contraste de hipdtesis es un procedimiento estadistico para estimar la
diferencia entre la hipdtesis nula y la hipotesis alternativa

d. Un contraste de hipdtesis es un procedimiento estadistico para demostrar que la
hipotesis que propone el investigador es cierta.

13
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Pregunta 23 Enunciado de la pregunta

Un grupo de 135 pacientes que sufrian de estenosis de columna lumbar y ademas tenian
espondilolistesis degenerativa fueron divididos en dos grupos al azar de 67 y 68
personas cada uno a los que se les sometio a dos intervenciones quirurgicas: el primer
grupo fue sometido a una cirugia de descompresion y una de fusiéon (CDF), mientras que
al segundo se le aplicé una cirugia de fusién (CF). La comparacion se hizo para ver, si en
promedio, el indice de Discapacidad Oswestry (ODI), conforme mayor mas discapacidad,
era diferente en las personas sometidas a esos dos tipos de intervenciones. Los
resultados de dicho indice a los 2 afios de la intervencion fueron:

MuestraCDF x'=41.2, s=13.3 MuestraCF x=40.8,s=13.2

A la vista de estos resultados diga si, en promedio, hay diferencias entre las dos medias
poblacionales y hagalo de manera fiable suponiendo que la diferencia minima de interés
entre ambas medias seria 5 y que se desearia detectarla cuando realmente exista con
una probabilidad de 0.80.

Solucion:

(Se presenta ahora un informe que usted debe rellenar. El rellenado se hara unas veces
con una eleccion multiple, otras con un numero y otras con un texto libre; siga las
instrucciones sobre el formato de introduccion de la informacion rigurosamente.)

Para emitir el siguiente informe hemos de empezar suponiendo que las variables
aleatorias que define el problema

son: | j )

El test que resuelve el problema es

eI| j

Para llevarlo a cabo j‘ necesitamos que las variables sean normales. (Siga con
el ejercicio independientemente de su ultima contestacion)

La instruccion de la libreria BioestadisticaR que deberia emplear para resolver el
problema completo es:

| Bl

Los resultados de la ejecucidn correcta figuran en el siguiente recuadro:

i

# Informacién muestral
Niveles de agrupacion: 1, 2

[1] Paragrupo =1
n =67
mi =41.2
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s1=13.3
semi = 1.6249
95%-1C(w1) = (37.9559, 44.4441)

[2] Para grupo = 2
n2 = 68
m2 = 40.8
$2=13.2
semz = 1.6007
95%-1C(u2) = (37.6049, 43.9951)

# Test de homogeneidad de varianzas. Fexp = (Vari/varz)

Fexp =1.0152, gl: = 66, gl = 67, p = 0.9506

# Diferencia de medias (grupo[1] - grupo[2])

Diferencia a contrastar: po =0

a) Test de Student (varianzas homogeéneas)
texp =0.1754, g.1. =133, p = 0.861
95%-IC(pi-p2) = (-4.1113, 4.9113)

b) Test de Welch (varianzas no homogéneas)
texp =0.1754, g.1. =132.93, p = 0.8611

95%-IC(pu-pte) = (-4.1116, 4.9116)

# Estudio de la potencia: 6 =5 -> [-5, 5], potencia 60 =80%
60%-IC(ui-p2) = (-1.5258, 2.3258)

---[-(-])-]---- potencia > 80%

Leyenda: --(---)-- --[---]--]--
IC-IC+ -5 0 +3

# Estimacion del tamafio muestral para detectar una diferencia =5 con potencia 6=80%

(1) Considerando las varianzas homogéneas:

15
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(n1=n2) > 112 casos en cada grupo

(2) Considerando las varianzas heterogéneas: k=s1/s:=1.0076, (g.1.'=132.98)
m > 113 casos en el grupo [1]

nz2 > 112 casos en el grupo [2]

A partir de estos datos la cantidad experimental del test es (redondeada a 2 decimales)
teXP:I_ , g.l.(redondeados si necesario, a un decimal):l_ , P(redondeado a tres
decimales):

Con estos resultados podemos afirmar:

| j . (siga,

independientemente del resultado que haya reportado antes.)

Para ver si esta decision es fiable, se ha calculado un intervalo para la diferencia de
dos medias a un error del (debe poner un porcentaje sin decimales) l_ %, que nos ha
dado los valores (redondeado a dos decimales) ( ;l_ ) y como la diferencia
minima que se desea detectar(un decimal) l_ esta j‘ de dicho

intervalo | para detectarla y no lo hemos hecho con lo que

.7 - .
la conclusion j fiable.

Pregunta 24 Enunciado de la pregunta

En los pacientes criticos se sospecha que la presion arterial sistélica (PAS) medida en
ambos brazos no es la misma. Con objeto de verificar tal hipotesis, se tomo una muestra
de pacientes criticos a los que se les midio la presion sistdlica a la entrada en la UCI en
ambos brazos, obteniéndose los datos que figuran en la siguiente tabla (que pueden
considerarse como provenientes de variables aleatorias normales):

Paciente 1 2 3 456 7 8 910
PAS brazo derecho (pasd) 152183177160146200154133119173
PAS brazo izquierdo (pasi)169192167168129202160122164174
a) ;Qué se puede decir de la sospecha inicial?

b) Independientemente de lo que haya obtenido en el apartado anterior, suponga que
la sospecha inicial no se ha corroborado. ;Deberiamos ampliar la muestra si, al realizar
el test a un nivel de error del 5%, desearamos detectar una diferencia de 7 mmHg
entre ambos brazos con una probabilidad del 80%?

Solucion:
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(Se presenta ahora un informe que usted debe rellenar. El rellenado se hara unas veces

con una eleccion multiple, otras con un numero y otras con un texto libre; siga las
instrucciones sobre el formato de introduccion de la informacion rigurosamente.)

Apartado a)

Para emitir el siguiente informe hemos de empezar suponiendo que las variables
aleatorias que define el problema
son:

El test que resuelve el problema es

eI| j

s . . . -
Segun se nos informa en el enunciado las variables ‘ J

(Siga con el ejercicio independientemente de su ultima contestacion)

Suponiendo que los datos de la PAS en el brazo derecho se han guardado en una

variable denominada pasd y los del brazo izquierdo en una variable denominada pasi,

la instruccién de la libreria BioestadisticaR que deberia emplear para resolver el
problema completo es:

| L)

Los resultados de la ejecucidon correcta figuran en el siguiente recuadro:

T

# Informacién muestral

[1] Variable pre: pasd

ni =10

m: = 159.7

s1 =24.2489
sem: = 7.6682

95%-1C () = (142.3534, 177.0466)

[2] Variable post: pasi
n2=10
m2 = 164.7
S2 =24.4452
semz = 7.7302
95%-1C(u2) = (147.213, 182.187)
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# Correlacion (pre, post): r(pasd,pasi)
r=0.7414

# Normalidad de la diferencia (Test de Shapiro-Wilk)
W =0.9012, g.I. = 10, p = 0.226

# Diferencia pre-post;pasd-pasi
n=10

m=-5

s=17.5119

sem = 5.5377

95%-1C(p)= (-17.5273, 7.5273)

# Valor de la diferencia media a contrastar: po = 0
texp =0.9029, g.I. =9, p = 0.3901
95%-1C(wi-p2) = (-17.5273, 7.5273)

# Estudio de la potencia: 6 =7 -> [-7, 7], potencia 6= 80%
60%-I1C(pi-p2) = (-9.8921, -0.1079)
-(--[-)-]---]--- potencia < 80%

Leyenda: --(---)-- --[---|---]--
IC-IC+ -6 0+6

A partir de estos datos la cantidad experimental del test es (redondeada a 2 decimales)
texp=|_ , g.l. (redondeados si necesario, a un decimal):|_ , P(redondeado a tres
decimales):

Con estos resultados podemos afirmar:

| j . (siga,
independientemente del resultado que haya reportado antes.)

Aparatado b)

Para ver si esta decision es fiable, se ha calculado un intervalo para la diferencia de dos
medias a un error del (debe poner un porcentaje sin decimales) %, que nos ha dado

los valores (redondeado a dos decimales) ( ; ) y como la diferencia minima
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que se desea detectar(dos decimales)|—esté j' de dicho intervalo

| j para detectarla y no lo hemos hecho con lo que la

conclusion | j

Pregunta 25 Enunciado de la pregunta

(En un contraste de hipotesis una decision por Ho es siempre fiable? ;Por qué? Elija la
opcion correcta

a. Siempre es fiable porque el error 3 lo elige el investigador pequefio.
b. Nunca es fiable porque la hipétesis nula no es nunca cierta

c. No es siempre fiable a menos que se haya calculado, a priori, el tamafio de muestra
para detectar una alternativa de interés con una potencia que le parezca al investigador
suficientemente grande.

- . .

d. No siempre es fiable ya que el error o es en ese caso grande.
Pregunta 26 Enunciado de la pregunta
Una persona (A) a los 25 afos de edad tiene el nivel de fibrinégeno en plasma en el
percentil 50. Su hijo(B), a la misma edad, esta en el percentil 80 del nivel de fibrinbgeno
en plasma. Sefale que frase expresaria mejor lo que le ha pasado a B con respecto a A.

a. B ha mejorado sensiblemente su nivel de colesterol con respecto a A por haber
subido en el percentil para su poblacion.

. , o
b. B ha empeorado en su nivel de fibrinbgeno en plasma con respecto a A y como

ambos comparten una importante carga genética es posible que ese incremento se deba
a factores diferentes que la genética.

i*

¢. No son comparables ambos niveles puesto que A y B pertenecen a poblaciones
diferentes.

~ , o
d. B ha empeorado con respecto a A ya que sélo el 50% de su poblacion tiene un
valor mas alto que el suyo cuando en el caso del A es un 20%

Pregunta 27 Enunciado de la pregunta
¢Qué le pasa a la potencia de un test cuando varia el error de Tipo I?

a. Cuando se incrementa el error de Tipo | la potencia disminuye
b. Cuando se disminuye el error de Tipo | la potencia aumenta

c. La potencia y el error de Tipo | no estan relacionados
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d. Cuando se incrementa el error de Tipo | la potencia se hace mayor

Pregunta 28 Enunciado de la pregunta

Dos estudios el Ay el B, estiman con el mismo tamafio de muestra la efectividad de
una vacuna, siendo sus resultados los que figuran en la siguiente tabla. Sefiale la razon
correcta de las diferencias entre ambos estudios

EstudiolEstimacion Puntual Efectividad| IC Efectividad
A 61.3% (53.5%; 69.0%)
B 61.3% (55.5%;67.0%)

a. El estudio B da un intervalo mas estrecho debido a una mayor confianza.

b. Ambos estudios dan la misma estimacion puntual luego la diferencia en los

intervalos sera debida al tamafio de muestra.
c. El estudio A da un intervalo mas estrecho debido a una menor confianza.

d. El estudio B da un intervalo mas estrecho debido a una menor confianza.

Pregunta 29 Enunciado de la pregunta
¢Como son las categorias de caracter con el que se ha formado la siguiente tabla?

Distribucion del grupo sanguineo ABO en 300 nifios diabéticos Tipo |

Grupo sanguineo A | B 0 Total
Frecuencia 65 | 25 | 150 300

Sefale la opcion correcta.

a. No son ni excluyentes ni exhaustivas
b. Son exhaustivas, pero no excluyentes
c. Son excluyentes, pero no exhaustivas.

d. Son excluyentes y exhaustivas

Pregunta 30 Enunciado de la pregunta

En una muestra de 26 ingresados en el hospital por COVID19 se encontré que 10
sobrevivieron durante esa hospitalizacion. Esas 26 personas eran de un subgrupo de
muy alto riesgo. La estimacién puntual de la probabilidad de morir durante la estancia
fue de p"=0.43, siendo el intervalo al 95% (0.24;0.63) (los resultados han sido
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redondeados para facilitar las operaciones sin calculadora). Suponiendo que uno desea
tener una precision de 0.19 en la estimacién de dicha proporcion qué deberia hacerse

frente a estos resultados.

a. La anchura del intervalo es 0.39 que es una anchura inferior a la que se pide por
lo que habria que disminuir el tamafio de la muestra.

b. La anchura del intervalo es 0.39 que es una anchura superior a la que se pide por
lo que habria que disminuir el tamafio de la muestra.

¢. La anchura del intervalo es 0.39 que es una anchura inferior a la que se pide por

lo que habria que aumentar el tamafo de la muestra.

d. La anchura del intervalo es 0.39 que es una anchura superior a la que se pide por

lo que habria que aumentar el tamafo de la muestra.

Pregunta 31 Enunciado de la pregunta
A la vista de la grafica siguiente jpodriamos ajustar el modelo de regresion lineal

simple?. Elija la alternativa correcta.

30
20 L 2

T
v
,
L]
-

T ¥ T - L M T T
oo 15 10 15 o

a. Si se puede porque como se ve en la grafica se verifican todas las hipotesis del

modelo de regresion lineal.
b. Si, porque se verifica la hipotesis de normalidad.

c. No, porque no se verifica la hipotesis de homogeneidad de varianzas.

d. No, porque no se verifica la hipotesis de linealidad.

Pregunta 32 Enunciado de la pregunta
Sefale la pareja de valores, riesgo relativo (R) y odds ratio (O), que sea coherente, de

entre las 4 que se presentan.

© a.0=0.25R=1
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“ b.0=1R=0.18

c.0=1/4R=4

' d.0=025R=0.18

Pregunta 33 Enunciado de la pregunta

Un biomarcador clasico de la enfermedad de Alzheimer es el nivel de proteina beta-
amiloide en el liquido cefalorraquideo, que se analizan a partir del liquido extraido
mediante una puncién lumbar. Se expresa como concentracion en pg/ml. Digase el tipo
de variable aleatoria que es dicho biomarcador.

a. Es continua porque entre dos concentraciones de tal biomarcador siempre existe

otra concentracion posible
- . , .
b. Es discreta porque entre dos niveles del biomarcador no se puede encontrar

siempre otro nivel del biomarcador
c. Es discreta porque no se puede expresar ese biomarcador con infinitos decimales

d. Es continua porque la distribucion de todo biomarcador es simétrica

Pregunta 34 Enunciado de la pregunta
Sefale el estadistico de contraste del test de Wilcoxon para muestras apareadas y diga
qué valores del mismo nos llevarian a rechazar la hipotesis nula. (Test de dos colas)

a. Estadistico de Contraste: Suma de los rangos de todas las diferencias: Valores:
Altos o Bajos

b. Estadistico de Contraste: Suma de los rangos de todas las diferencias: Valores:
Altos

c. Estadistico de Contraste: Suma de los rangos de todas las diferencias: Valores:
Bajos

d. Estadistico de Contraste: Suma de los rangos de las diferencias negativas. Valores:
Altos o Bajos

Pregunta 35 Enunciado de la pregunta
(En un contraste de hipétesis una decision por HiH1 es fiable? ;Por qué? Elija la opcién
correcta

a. No es fiable porque nadie nos asegura que el intervalo para el parametro objeto
del estudio no contenga en su interior al verdadero valor del parametro

b. Si es fiable porque al ser significativo el error de Tipo Il es pequefio.
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c. No es fiable porque para ello el intervalo para el verdadero valor del parametro
propuesto por la hipotesis nula deberia abarcar en su interior a dicho valor.

d. Si es fiable, porque salvo el error de Tipo | aparejado a esa decisién (cuya
probabilidad es tan pequefia como haya deseado el investigador) la decisién es
correcta.

Pregunta 36 Enunciado de la pregunta
;Qué mide el estadistico x2? ;Qué valores dan lugar al rechazo de la hipotesis nula?

{a

a. La discrepancia entre los valores observados y los valores esperados.
Discrepancias grandes dan lugar a valores pequefios y por tanto al rechazo de Ho.

. . .
b. La discrepancia entre los valores observados y los valores esperados supuesta

cierta la hipdtesis nula. Discrepancias pequefias dan lugar a valores grandes y por tanto
al rechazo de Ho.

c. La discrepancia entre los valores observados supuesta cierta Hoy los valores
esperados. Discrepancias pequefas dan lugar a valores pequefos y por tanto al rechazo
de Ho.

. : :
d. La discrepancia entre los valores observados y los valores esperados supuesta

cierta la hipotesis nula. Discrepancias grandes dan lugar a valores grandes y por tanto al
rechazo de Ho.

Pregunta 37 Enunciado de la pregunta

La adherencia a un programa de abandono del habito tabaquico es determinante para
el éxito del mismo. Una forma de medir la adherencia es la participacion en tres
actividades de dicho programa que se sitian en las primeras fases del mismo. Conforme
ese numero es mayor, mayor sera la adherencia al tratamiento.

N° 0 1 2 3
Asistencias(x)
% 11% 19% 50% 20%

;Cual sera el punto de corte para decidir una asistencia baja con un error del 5%7? (Elija
la opcidn correcta)

a. Sera el valor 0 puesto que P(x<0)=0.11P(x<0)=0.11 que aun no siendo el 5% es
el primero en el que se desborda esa cantidad

. - .
b. No se puede calcular ese limite porque no hay ningun valor en el que la

probabilidad de que x sea menor o igual que él valga exactamente 0.05
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c. Sera el 2, puesto que en él la probabilidad de que x sea menor o igual que él es
0.30 que es francamente mayor que 0.05

d. Seré el 1 puesto que P(x<1)=0.30P(x<1)=0.30 que, aunque mayor que 0.05 es
muy cercana a él

Pregunta 38 Enunciado de la pregunta
;Cuando es preferido un test paramétrico a uno no paramétrico para hacer el test de
comparacion de dos medias muestras apareadas?

a. Cuando las variables aleatorias no sean normales o el numero de
parejas sea inferior a 60.

b. Cuando las variables aleatorias sean normales o el nUmero de parejas sea superior
a 60.

c. Cuando las variables aleatorias no sean normales y el nUumero de parejas sea
inferior a 60.

d. Siempre.

Pregunta 39 Enunciado de la pregunta
La ecuacién que liga a la edad (en afios) con la talla(cm) en una muestra de 15000 nifios
entre 6 y 16 afos, siendo y=Talla y la X=edad en afios, es:

y=83.0+5.1.x
Elija la interpretacion correcta
a. La altura en el origen indica que la talla media a los 6 afios seria de 83.0cm. La

pendiente indica que por cada afho que aumenta la edad, en promedio la talla sube
5.1cm

b. La altura en el origen indica que la talla media a los 0 afios seria de 83.0cm. La
pendiente indica que por cada aflo que aumenta la edad, la talla de un nifio sube 5.1cm

c. La altura en el origen indica que la talla media a los 0 afos seria de 83.0cm. La
pendiente indica que por cada afo que aumenta la edad, en promedio la talla sube
5.1cm

d. La altura en el origen indica que la talla media a los 6 afios seria de 83.0cm. La
pendiente indica que por cada afio que aumenta la edad, la talla de un nifo sube 5.1cm
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Pregunta 40 Enunciado de la pregunta

En un estudio retrospectivo de una enfermedad no rara, ;se puede calcular el riesgo
relativo? ;Porqué? Sefale la opcidn correcta.

a. Si, porque en un retrospectivo se pueden calcular todas las medidas.
b. Si, porque se puede calcular cualquier probabilidad

c. No, porque no se puede calcular la probabilidad de que teniendo la enfermedad
se tenga el factor de riesgo.

d. No, porque no se puede calcular la probabilidad de tener la enfermedad cuando
se tiene el factor de riesgo.

Pregunta 41 Enunciado de la pregunta

El test chi-cuadrado no se debe hacer si no se cumplen las condiciones de validez. Esas
condiciones de validez previenen de que los valores esperados supuesta cierta la
hipotesis nula sean muy pequefios. Elija para esa razédn la explicacién correcta de entre
las cuatro.

a. Los valores esperados no deben ser muy pequefos ya que al estar en el
numerador de la chi-cuadrado, ésta podria ser pequeia por el valor del numerador y no
porque las discrepancias sean grandes

b. Los valores esperados no deben ser muy pequefios ya que al estar en el
denominador de la chi-cuadrado, ésta podria ser pequeia por el valor del denominador
y no porque las discrepancias sean grandes

c. Los valores esperados no deben ser muy grandes ya que al estar en el
denominador de la chi-cuadrado, ésta podria ser pequeia por el valor del denominador
y no porque las discrepancias sean grandes

" -
d. Los valores esperados no deben ser muy pequefios ya que al estar en el

denominador de la chi-cuadrado, ésta podria ser grande por el valor del denominador
y no porque las discrepancias sean grandes

Pregunta 42 Enunciado de la pregunta
A partir de los dos esquemas de muestreo siguientes, A y B, sefale el tipo de muestras.

Esquema A: Para comparar la proporcion de reacciones adversas a dos farmacos se toma
una muestra y se divide al azar en dos, administrandosele a una un farmaco y a la otra
el otro farmaco.

Esquema B: Para comparar la proporcién de reacciones adversas a dos farmacos se
administran ambos de manera consecutiva a una muestra de 100 individuos,
recogiéndose tras la administracion si se presentaba o no la reaccién adversa.
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a. Esquema A: Apareadas, Esquema B: Independientes.
b. Esquema A: Independientes, Esquema B: Apareadas
c. Esquema A: Apareadas, Esquema B: Apareadas

d. Esquema A: Independientes, Esquema B: Independientes

Pregunta 43 Enunciado de la pregunta

En el archivo sdpe.RData aparecen los valores del pulso en una muestra de nifios desde
6 a 16 afnos a distintos tiempos tras una carrera de 1000m o 2000m segun la edad. Las
variables se denominan pulse0, pulse1, pulse5y pulse10, haciendo referencia al instante
del inicio de la carrera (0), al minuto (1°), a los 5 minutos (57) y a los 10 minutos (10°). El
archivo esta dividido en dos uno sdpe.boy(para nifios) y otro sdpe.girl(para nifias). Se
desea estudiar si existe asociacion entre la talla de las nifas (sdpe.girl$height) y el pulso
en el tiempo 10 y como es la ecuacion que liga a la talla con el pulso en el instante 10.
Ademas, se desea interpretar los coeficientes de la recta y dar una medida de la fuerza
de la asociacion entre ambas variables.

Solucién:

(Se presenta ahora un informe que usted debe rellenar. El rellenado se hara unas veces
con una eleccién multiple, otras con un ndimero y otras con un texto libre; siga las
instrucciones sobre el formato de introduccion de la informacion rigurosamente.)
En primer lugar, hemos de pedir una nube de puntos que nos permita verificar, al menos,
algunas hipoétesis del modelo de regresion lineal simple. Hecho esto se obtiene la matriz
de nubes de puntos siguiente:

Esta matriz de nubes de puntos

Nubes de puntos de Pulse0, NINAS

120 140 160 180 200
1 1 1 1 1

T

sdpegin.pulse0
/ \

/ \

T

100 120

T
6 80

T

200
L

120 140 160 180
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Esa matriz de nubes de puntos presenta dos nubes de puntos diferentes, la primera la
del pulso en el instante 1(pulse10) sobre la talla (heightcm) y la segunda la de la talla
sobre el pulso en el instante 10. Para chequear las hipdtesis del modelo de regresion

lineal nos quedaremos con la nube de: ‘ j
Independientemente de lo contestado observe la grafica de la primera fila, segunda
columna. En ella se puede ver que la relacion entre la talla y el pulso no

sera: | ﬂ

Con respecto a la hipdtesis de normalidad de la variable y para cada valor de x,

podemos decir: | j

Con respecto a la hipétesis de homogeneidad de varianzas de la variable y para cada
valor de x, podemos

decir:

| -~
Suponga de todas maneras que se verifican las hipdtesis del modelo de regresion
lineal.

A partir de ahi calcularemos la recta de mejor ajuste a la nube de puntos con el
comando (note que el simbolo ~ se representa con

\~): )

call:
Tm(formula = sdpe.giriSpulsel ~ sdpe.girl$heightcm)
Residuals:

Min 1o Median 3Q Max

-66.335 -12.533 -0.591 12.879 55.723

Coefficients:

Estimate Std. Error t value Pr(>|t])
(Intercept) 1.139e+02 1.332e+00 85.53  <2e-16 *¥*
sdpe.girlSheightcm 1.372e-01 8.661e-03 15.84 <2e-16 *¥**

Signif. codes: 0 “#***’ 0,001 ‘**’ 0.01 ‘*’ 0.05 “.” 0.1 * * 1

Residual standard error: 18.39 on 21017 degrees of freedom
Multiple R-squared: 0.0118, Adjusted R-squared: 0.01175
F-statistic: 251 on 1 and 21017 DF, p-value: < 2.2e-16

Pearson's product-moment correlation

data: sdpe.girl$pulse5 and sdpe.girlSheightcm
t = -1.6204, df = 21017, p-value = 0.1052
alternative hypothesis: true correlation is not equal to O
95 percent confidence interval:
-0.024691896 0.002342853
sample estimates:
cor
-0.01117656
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Los resultados figuran en la tabla anterior. De ella se puede decir que para la pendiente

la estimacion puntual es (maximo dos decimales redondeados): que es:

| j Ello debido a que el test que tiene de hipdtesis

nuIa:| j con un P (tres decimales, poniendo

0.001 si  P<0.001): . La interpretacion de la pendiente es |la
siguiente:

No comentaremos la altura en el origen (Intercept) porque no estan dispuestos
los datos en forma de una interpretacion bioldgica relevante.
Veamos cémo podemos estimar la fuerza de la asociacién entre las dos variables pulse10
y heightcm. Calcularemos el coeficiente de correlacion de Pearson con la

. .7 -
instruccion: | J
El valor del coeficiente de correlacion de Pearson es (dos decimales

redondeados): que nos dice que ese coeficiente es:
El cuadrado de r y después multiplicado por cien nos indica que el porcentaje de
variabilidad del pulse10 que depende de la talla (heightcm) en nifas es de un(dos

decimales en porcentajes): %

Tras todo ello y a la vista de los resultados:

| [}

Pregunta 44 Enunciado de la pregunta

El nimero de nuevos diagndsticos anuales de acondroplasia en una poblacién de medio
tamafo (250,000 habitantes) sigue una distribucion: (elija la opcion correcta).

a. Sigue una Poisson ya que el suceso de dar un diagndstico de acondroplasia es
raro y la poblacion a la que se aplica es grande.

b. Sigue una Poisson ya que es un numero que va de 0 a infinito.

c. Sigue una Normal porque el nUmero de casos de acondroplasia es una continua
y es simétrica.

d. Sigue una Binomial con n grande y p grande porque el tamafio de la poblacion
es grande.
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